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Сва ёй ня стом най дзей-

нас цю ён не толь кі аба ра ніў 

Вя лі кае Княст ва ад кры жа-

коў, але і знач на па шы рыў 

дзяр жаў ныя ме жы, вы зва ліў 

укра ін скія зем лі ад та та ра-

ман голь ска га яр ма.

У 1318 го дзе Аль герд ажа-

ніў ся з дач кой ві цеб ска га кня-

зя Яра сла ва Ма ры яй і пас ля 

смер ці цес ця ў 1320 го дзе пе-

ра няў ві цеб скі па сад. Аль герд 

дзейс на да па ма гаў баць ку ў 

яго спра вах, уз на ча ліў у 1327 

го дзе па ход на Бран дэн бург. 

Доў гае кня жан не ў Ві цеб ску 

ся род пра ва слаў на га лю ду 

зра бі ла яго сва ім ся род ру сі-

наў. У Ві цеб ску ён па бу да ваў 

царк ву і ўзвёў му ра ва ныя сце-

ны. А ка лі ў 1342 го дзе Аль-

герд ра зам з бра там, троц кім 

кня зем Кей сту там (яны на ра-

дзі лі ся ад дру гой жон кі Ге дзі-

мі на, по лац кай кня гі ні Воль гі), 

і пля мен ні кам Люб кам Во і на ві-

чам ад бі лі кры жац кі па ход на 

Уз борск, пска ві чы пра па на ва-

лі Аль гер ду хрыс ціц ца і стаць 

іх кня зем. Ён ад ка заў, што ён 

хры шчо ны, а за мест ся бе пра-

па на ваў кня зем свай го сы на 

Анд рэя. Не ўза ба ве Анд рэй 

з баць ка вай да па мо гай стаў 

По лац кім кня зем, а Пско вам 

пра віў праз на мес ні каў. Ка лі 

ўлі чыць, што ад баць кі Аль-

гер ду да ста ло ся Крэў скае 

княст ва, дык Аль герд быў са-

мым моц ным кня зем у ВКЛ. 

Але ро ля ўдзель на га кня зя 

Аль гер да не за да валь ня ла. 

У 1345 го дзе з да па мо гай 

Кей сту та Аль герд ава ло даў 

Віль няй і па зба віў ма лод ша га 

бра та Яў ну та ве лі ка кня жац-

ка га па са да, зра біў шы ся вя-

лі кім кня зем. Пе ра ва рот, які 

са праў ды пай шоў на ка рысць 

дзяр жа ве. Аль герд не толь кі 

ўзна ча ліў кі ра ван не краінай, 

але дзейс на да па ма гаў бра-

там: Кей сту ту аба ра няць 

Троц кае княст ва, ва лын ска-

му кня зю Лю бар ту ва я ваць 

су праць поль ска га ка ра ля 

Ка зі мі ра, на ва груд скім кня-

зям аб жы ваць Па до лле. Сам 

жа пра во дзіў па лі ты ку збі ран-

ня ўсход не сла вян скіх зя мель, 

вы зна чыў шы яе так: «Уся 

Русь па він на на ле жаць Літ-

ве». І Аль герд мэ та на кі ра ва-

на ажыц цяў ляў па стаў ле ную 

за да чу. У 1356 го дзе, ска рыс-

таў шы ся за мят няй у Бран ску, 

ён ава ло даў гэ тым го ра дам, 

а праз два га ды да лу чыў да 

ВКЛ Мсці слаў. Най боль ша га 

пос пе ху Аль герд да мог ся ў 

1362 го дзе, ка лі на ра цэ Сі нія 

Во ды раз біў вой скі Крым скай, 

Пе ра ной скай і Ям ба луц кай 

ор даў, што да ло маг чы масць 

вы зва ліць ад та тар скай ула-

ды ўкра ін скія зем лі і да лу чыць 

да ВКЛ Кі еў, Чар ні гаў, Ноў га-

рад-Се вер скі, Пу ціўль, Бе лую 

Царк ву, Звя ні га рад, Па до лле, 

якое пе ра даў сы нам на ва град-

ска га кня зя Ка ры я та. У Кі е ве 

стаў кня жыць Ула дзі мір Аль-

гер да віч, які ад бу да ваў го рад 

і ад на віў Са фій скі са бор. Тыя 

ж Ка ры я та ві чы па ды ма лі з ру-

ін Па до лле. Так вось кня жы лі 

на Ру сі «лі тоў скія за ва ёў ні кі». 

Ка лі князь Анд рэй Ба га люб-

скі раз бу рыў Кі еў, дык літ він 

Ула дзі мір Аль гер да віч ра та-

ваў «ма ці рус кіх га ра доў» ад 

за ня па ду. Ме ней па спя хо вым 

бы ло зма ган не Аль гер да з 

Мас коў скім княст вам. Ма ла-

ды і дзейс ны мас коў скі князь 

Дзміт рый Іва на віч (вя до мы 

паз ней па мя нуш цы Да нскі) 

так са ма збі раў ва кол Маск вы 

рус кія зем лі. Трой чы, у 1368, 

1370, 1372 га дах, Аль герд пры 

пад трым цы Кей сту та, сма лен-

ска га кня зя Свя та сла ва Іва на-

ві ча ха дзіў на Маск ву. Мэ тай 

па хо даў бы ло за ступ ніц тва 

за Цвер, якой па гра жаў мас-

коў скі князь. У ба раць бе за 

сваю са ма стой насць цвяр скія 

кня зі аба пі ра лі ся на Аль гер да, 

які ажа ніў ся з цвяр ской кня-

гі няй Улля най. Для бач нас ці 

Дзміт рый Іва на віч ад маў ляў-

ся ад прэ тэн зій на Цвяр ское 
княст ва, на ват вяр таў за хоп-

ле ныя ў яго зем лі, але пас ля 

ады хо ду Аль гер да зноў на па-

даў на Цвер, а ў 1375 го дзе 

ўво гу ле за ха піў яе. Каб нейт-

ра лі за ваць уплыў Аль гер да, 

мас ка ві ты ачар ня лі яго пе рад 

кан стан ці но паль скім па тры яр-

хам, на зы ва ю чы «па ган цам», 

«во ра гам кры жа». З іх па да чы 

бы ла скла дзе на по каз ка аб 

трох за ка та ва ных Аль гер дам 

літ ві нах-хрыс ці я нах. Па тры-

ярх зняў з рус кіх кня зёў, што 

пры нес лі Аль гер ду клят ву 

вер нас ці, кры жо вае ца ла ван-

не. Аль герд вель мі абу раў ся 

па доб ным ня год ніц твам мас-

коў ска га кня зя і міт ра па лі та. 

І на ра каў на апош ня га ў гра-

ма це да па тры яр ха: «Трэ ба 

міт ра па лі ту бла сла віць мас-

ка ві таў, каб да па ма га лі нам, 

па коль кі мы ва ю ем за іх з 

нем ца мі».

Літ ві ны і ру сі ны ВКЛ ва-

я ва лі з нем ца мі не толь кі за 

мас ка ві таў, на ўга род цаў і 

пска ві цян, але і за па ля каў. 

Поль скі ка роль Ка зі мір дзе ля 

мі ру з ор дэ нам са сту піў яму 

Па мор'е і на кі ра ваў свае сі лы 

на за ва я ван не Га ліц кай Ру сі 

і Ва лы ні. Аль герд да па ма гаў 

ва лын ска му кня зю Лю барг-

ту ад біць поль скую па гро зу, 

але да вес ці вай ну да пе ра-

мо гі пе ра шка джа лі кры жа кі. 

Ураж вае ліч ба па хо даў кры-

жа коў на ВКЛ: з 1345-га па 

1377 га ды (час праў лен ня 

Аль гер да), 70 ты сяч прус-

кіх і 30 лі вон скіх ры ца раў. У 

асноў ным гэ та бы лі дроб ныя 

на бе гі, «рэй зы», на па меж-

ныя зем лі, але ад бы ва лі ся 

і буй ныя па хо ды з пры цяг-

нен нем да іх еў ра пей скіх сіл. 
Гэ так у па хо дзе 1345 го да 
ўдзель ні ча лі чэш скі і ўгор скі 
ка ра лі, Марк раф Ма раў скі і 
ін шыя. Імк лі выя дзе ян ні Аль-
гер да, які на паў на Пру сію, 
пры му сі лі кры жа коў па спя-
шыць з Літ вы на аба ро ну 
сва іх ула дан няў. Па ход 1348 
го да, у якім удзель ні ча лі ня-
мец кія, фран цуз скія і на ват 
анг лій скія ры ца ры, за кон-
чыў ся буй ной біт вай 2 лю та-
га на ра цэ Стрэ ве.

Вой ска Аль гер да, у якім 

бы лі дру жы ны з Пін ска, По-

лац ка, Ві цеб ска, Бе рас ця, 

Сма лен ска і Ула дзі мі ра Ва-

лын ска га, па цяр пе ла па ра-

жэн не, за гі нуў пін скі князь 

Глеб-На ры монт. Але і кры-

жа кі па нес лі знач ныя стра ты 

і вы му ша ны бы лі пе рай сці 

да так ты кі дроб ных на бе гаў. 

Іх як мог ад бі ваў Кей стут. 

А ка лі на да ра ла ся маг чы-

масць, Аль герд ар га ні зоў-

ваў буй ныя па хо ды ў ад каз. 

17 лю та га 1370 го да ў біт ве 

ка ля зам ка Ру да ва (ця пер 

Мель ні ка ва Ка лі нінг рад скай 

воб лас ці Ра сіі) з абод вух ба-

коў за гі ну ла больш за 5 ты-

сяч во і наў.

Аль герд і Кей стут спра ба-

ва лі дып ла ма тыч ны мі за ха да-

мі спы ніць ор дэн скую ар мію. 

Яны га то вы бы лі пры няць 

ка та ліц тва. У 1358 го дзе на 

пе ра мо вах з ім пе ра тар скі мі 

і ор дэн скі мі па сла мі Аль герд 

пра па на ваў пе ра ся ліць ор дэн 

у «Дзі кае по ле», каб там кры-

жа кі аба ра ня лі хрыс ці ян ад 

на па даў та та раў, а ор дэн скія 

зем лі пе ра даць Літ ве. У сваю 

чар гу кры жа кі па тра ба ва лі 

зем лі, па да ра ва ныя ім яшчэ 

Мін доў гам. На гэ та Аль герд 

ра шу ча ад ка заў: «Ця пер ві да-

воч на ба чу, што ў вас клопат 

не аб ма ёй ве ры, як ка жа це, 

а аб гра шах».

Пры Аль гер дзе ВКЛ зра-

бі ла ся са праў ды ма гут най 

дзяр жа вай, най важ ней шым 

удзель ні кам між на род най 

па лі ты кі і ады гры ва ла ў ёй 

знач ную ро лю. Але, пэў на, не 

гэ та ўсце шы ла Аль гер да пе-

рад смер цю, а яго ныя 12 сы-

ноў, якім да ста ваў ся плён 

яго жыц ця. А сам ён пры няў 

ма наст ва пад імем Алек сій, 

каб з'я віц ца пе рад Бо гам з 

ачы шча най ду шой.

Ві таўт ЧА РОП КА.

АЛЬ ГЕРД (1296 — 1377)

5 лі пе ня ад бы ла ся зна ка вая па-
дзея для ама та раў гіс то рыі — 
по лац кія края знаў цы ўста на ві лі 
ў аг ра га рад ку Кляс ці цы па мят-
ную шыль ду не да лё ка ад ра кі Ні-
шчы на мес цы, дзе ка лісь ці ста-
яў драў ля ны мост пад час вай ны 
1812 го да.

У Кляс ці цах ка ля са май да ро гі раз-
мя шча ец ца пры род ны ва лун, на ім і 
ўста ля ва лі па мят ную шыль ду на ступ-
на га змес ту:

«Гэ тым ка ме нем ад зна ча на мес ца 
мос та, дзе ў 1812 г. грэ на дзё ры 2-га 
ба таль ё на Паў лаў ска га грэ на дзёр ска-
га пал ка кі ну лі ся на пад па ле ны мост, 
пер шы мі вы зва лі лі вёс ку Кляс ці цы 
19 лі пе ня 1812 г. і тым са мым спы ні-
лі на ступ лен не фран цу заў на ста лі цу 
Санкт-Пе цяр бург, Ра сій скай ім пе рыі».

Гра ніт ны ка мень быў да стаў ле ны 
на па мят нае мес ца стар шы нёй Кляс-
ціц ка га сель вы кан ка ма Мі ка ла ем Ха-
мен кам.

Па мят ная таб лі ца вы раб ле на па іні-
цы я ты ве і за срод кі трох по лац кіх края-
знаў цаў: Анд рэя і Аляк сея Бу ха вец кіх, 
Мі кі ты Ізі дзе ра ва, шыльда ўста ноў ле на 
да 205-га до ва га юбі лею Ай чын най вай-
ны, Кляс ціц кай біт вы ў вай не 1812 го да. 
На таб ліч цы па ка за ны мо мант кар ці ны 
Пі тэ ра Хе са «Біт ва пры Кляс ці цах».

У 2008 го дзе пад час рэ кан струк цыі 
Кляс ціц кай ГЭС быў скід уз роў ню ва ды, 
ад кры лі ся на ту раль ныя бе ра гі ра кі Ні шчы. 
З ва ды па ка за лі ся драў ля ныя па лі ста ро-
га мос та, Мі ка лай Ха мен ка сфа та гра фа-
ваў іх. Края знаў цы ад зна чы лі мес ца, дзе 
пра хо дзіў бой за гэ ты мост, на сён няш ні 
дзень вы яў ле на дак лад нае мес ца, дзе 
ста я ла фран цуз ская ба та рэя на вы со кім 

бе ра зе ра кі, адкуль фран цу зы ў 1812 го-
дзе вя лі агонь па рус кіх вой сках.

Вы зна чыць дак лад нае мес ца мос та 
края знаў цам да па мог план біт вы пры 
Кляс ці цах з ар хі ва Санкт-Пе цяр бур га. На 
пла не па ка за на дак лад на, дзе па абод-
вух ба ках ра кі Ні шчы на мо мант вай ны 
1812 го да быў той са мы адзі ны мост.

Біт ва пад Кляс ці ца мі — трохдзён ны 
бой па між фран цу за мі і асоб ным кор-
пу сам рус кай ар міі ка ля вёс кі Кляс ці цы 
(ця пер у Ра сон скім ра ё не) у хо дзе вай-
ны 1812 го да.

Свае вой скі Віт генш тэйн раз мяс ціў 
мак сі маль на зруч на для ата кі. На сві тан ку 
19 лі пе ня 1812 го да па ча ла ся біт ва, якая 
лі чыц ца пер шай і бяс спрэч най пе ра мо гай 
рус кіх вой скаў у вай не 1812 го да.

Для зда быц ця пе ра мо гі кор пу су Віт-
генш тэй на бы ло не аб ход на пе ра пра-
віц ца це раз Ні шчу і вы біць фран цу заў 
з мяс тэч ка Кляс ці цы. Але пе ра пра ва 
це раз ра ку зна хо дзі ла ся пад моц ным 
аг нём фран цуз скай ар ты ле рыі. Атрад 
Куль не ва з дзвю ма гар ма та мі лёг кай 
27-й ро ты ад шу каў не па да лёк брод це-
раз ра ку і па чаў пра сле да ван не не пры-
яце ля. Удзі но, ра зу ме ю чы, што Кляс ці-
цы яму ўжо не ўтры маць, за га даў за па-
ліць мост і рых та вац ца да ад ступ лен ня. 
Па па ла ю чым мос це на пе рад кі нуў ся 
2-і ба таль ён Паў лаў ска га грэ на дзёр-
ска га пал ка, у той час як гро дзен скія 
гу са ры і ям бург скія дра гу ны па ча лі пе-
ра хо дзіць ра ку Ні шчу ўброд.

У гэ тай біт ве рус кім вой скам пад ка-
ман да ван нем ге не ра ла Віт генш тэй на 
ўда ло ся атры маць пе ра мо гу, ня гле дзя-
чы на коль кас ную пе ра ва гу фран цуз-
скіх вой скаў.

Анд рэй БУ ХА ВЕЦ КІ



Вы ста ўкіВы ста ўкі  

МУ ЗЕЙ 
ФАР ТЫ ФІ КА ЦЫІ І ЎЗБРА ЕН НЯ 

З'Я ВІЦ ЦА Ў БРЭСЦ КАЙ КРЭ ПАС ЦІ
Пра тое, што ў му зеі «Форт №5», які з'яў ля ец ца фі-

лі ялам ме ма ры яль на га комп лек су «Брэсц кая крэ-

пасць-ге рой», пла ну ец ца ства рыць но вую экс па зі цыю, 

рас ка заў на ад-

крыц ці вы стаў-

кі ды рэк тар 

ме ма ры яль на га 

комп лек су 

Ры гор БЫ СЮК.

У па мяш кан ні 

пя та га фор та на-

ла джа на вы стаў ка 

«Брэст-Лі тоў ская 

крэ пасць у сіс тэ ме крэ пас цяў Ра сіі ХІХ ста год дзя». Ра вес ні-

цы Брэсц кай фар тэ цыі бы лі ўзве дзе ныя на тэ ры то рыі ця пе-

раш ніх Лат віі, Літ вы, Поль шчы, Ра сіі. А сё ле та спаў ня ец ца 

175 га доў з ча су ўво ду ў строй Брэсц кай крэ пас ці. І му зей-

ныя ўста но вы зга да ных кра ін па дзя лі лі ся з брас таў ча на мі 
ма тэ ры я ла мі, та му і ста ла маг чы мая на зва ная вы стаў ка. 
На яе стэн дах рас каз ва ец ца пра гіс то рыю вась мі крэ пас цяў 
Ра сій скай ім пе рыі.

А пя ты форт, які ўжо больш за дзе ся ці год дзі дзей ні чае як 
асоб ны му зей, быў вы бра ны мес цам для між на род най вы-
стаў кі для та го, каб яшчэ раз пры цяг нуць да яго ўва гу. Ця пер 
рас пра цоў ва ец ца кан цэп цыя но ва га му зея фар ты фі ка цыі і 
ўзбра ен няў. Ідэю яго ства рэн ня пад ка заў ін та рэс на вед валь-
ні каў да гіс то рыі фар ты фі ка цыі, які год ад го ду рас це. Але каб 
ад крыць но вы му зей, трэ ба пра вес ці ра бо ты па рэ стаў ра цыі, 
цеп ла за бес пя чэн ні, элект ры фі ка цыі амаль 200-га до ва га бу-
дын ка. Пра ект раз гля да ец ца як част ка вя лі кай пра гра мы па 
пад рых тоў цы го ра да да 1000-га до ва га юбі лею. «Ця пе раш няя 
вы стаў ка ста ла пра ло гам да бу ду чай экс па зі цыі», — ска за ла 
на ву ко вы су пра цоў нік ме ма ры яль на га комп лек су Але на 
МІ ЦЮ КО ВА. Што год пя ты форт на вед вае пры клад на 15 ты-
сяч ча ла век, а пас ля ства рэн ня но вай экс па зі цыі су пра цоў ні кі 
праг на зу юць па ве лі чэн не па то ку ту рыс таў у ра зы.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. уасkеvісh@zvіаzdа.bу



Ле та пі сец з па ва гай да яго на пі саў: 
«Гэ ты Аль герд вель мі ра зум ны быў... 
і пе ра ўзы шоў са нам і ўла дай усіх; 
і ўстры ман не меў вя лі кае, уся кай мі-
тус ні ўні каў, на за ба вы, гуль ні і па доб-
нае не зва жаў, але кла па ціў ся дзень 
і ноч пра дзяр жа ву сваю і п'ян ства 
ўні каў: ві на і пі ва, і мё ду, і ўся ля ка га 
на пою хмель на га не піў, бо не на ві-
дзеў п'ян ства і вель мі ўстры ма ны быў 
ва ўсім: і ад гэ та га вя лі кі ро зум і раз-
ва гу на быў, і дас ціп насць пры дбаў, 
і гэ тым мно гія зем лі і дзяр жа вы па ва-
я ваў, і га ра ды, і княст вы ўзяў за ся бе, 
і тры маў ула ду вя лі кую, і пры мна жа-
ла ся княст ва яго бо лей за ўсіх, чым 

за баць ку, чым за дзе да, та кі быў. Бо 
звы чай Аль гер да та кі, ні хто не ве даў 
што, ку ды ду маў рац цю вы сту піць або 
на вош та збі рае шмат во ін ства, як і са-
мыя тыя вай ско выя чы ны і раць уся 
не ве да лі ку ды ідуць: ні свае, ні чу-
жыя, ні гос ці пры шэль цы: у та ям ні цы 
ўсё тва рыў ра зум на, каб не дай шла 
вест ка ў зям лю, на якую ха цеў іс ці 
рац цю: і та кой хіт рас цю за браў мно-
гія зем лі, узяў мно гія га ра ды і дзяр-
жа вы зня во ліў; не столь кі сі лай, як 
дас ціп нас цю. І быў ад яго жах на ўсіх, 
і пе ра ўзы шоў кня жан нем і ба гац цем». 
Аль гер ду па пра ве мож на даць ты тул 
Вя лі кі, ён яго за слу жыў.

Дзе ля па мя ціДзе ля па мя ці  

НАД ПА ЛА Ю ЧЫМ МОС ТАМ КА ЛЯ ПО ЛАЦ КА

Фо та Ва ле рыя КА РА ЛЯ.


